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INTERPELAÇÃO ESCRITA  

 

Optimização do ambiente habitacional de Coloane 

 

Nos últimos anos, alguns residentes têm-se-me queixado das várias dificuldades 

no ambiente habitacional da Vila de Coloane, nomeadamente, a insuficiência de 

abastecimento de energia eléctrica e de água potável. O ambiente comunitário é 

relativamente mau, devido à falta de electricidade durante longos períodos na 

Povoação de Hác Sá e em algumas zonas da Vila de Coloane, e além disso, nos 

últimos anos, a população de Coloane aumentou rapidamente, o que resultou na 

insuficiência de diversos recursos e serviços necessários para a vida da população. 

Segundo os residentes, os contadores de electricidade daquela zona, na sua 

maioria, foram instalados por volta da década de 60 do século passado, e a sua 

potência é apenas um quarto da potência dos contadores domésticos modernos, por 

isso, não é possível utilizar vários electrodomésticos ao mesmo tempo. Além disso, o 

Governo suspendeu o fornecimento de energia eléctrica a alguns residentes que se 

esqueceram de pagar as respectivas tarifas. No que respeita ao abastecimento de 

água, alguns residentes não têm água canalizada nas suas casas, por isso, só podem 

deslocar-se aos pontos de abastecimento de água que se encontram na rua, 

instalados pelo Governo, e transportar a água até casa. Isto é bastante inconveniente 

e difícil, nomeadamente para os residentes com fraca capacidade física e com 

dificuldades de locomoção, para além da falta de higiene que isso envolve. 

Segundo alguns residentes, já apareceram fissuras e a corrosão é visível nas 
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estruturas metálicas e de madeira em algumas habitações, originando infiltrações de 

água e até riscos para a segurança estrutural das mesmas, constituindo uma ameaça 

para a sua vida e segurança. Quanto à rede de esgotos, que também é muito antiga 

e não é reparada há muitos anos, falta um planeamento uniformizado para a sua 

renovação e remodelação. Deste modo, durante as tempestades, a rede de esgotos 

não consegue dar resposta às grandes quantidades de chuva e lama, o que resulta 

em fuga de águas residuais. 

Assim sendo, interpelo sobre o seguinte: 

1. Energia eléctrica e água potável são necessidades básicas da vida moderna. 

Como é que o Governo vai melhorar a capacidade de fornecimento de energia 

eléctrica aos moradores da Povoação de Hac Sá e a uma parte dos moradores da Vila 

de Coloane? Vai levantar, adequadamente, os requisitos para os pedidos de aumento 

da potência eléctrica dos contadores? De que planos dispõe o Governo para 

proporcionar água canalizada aos residentes, no sentido de lhes facilitar a vida? 

2. Segundo o Governo, as casas degradadas podem ser alvo de reparação e 

manutenção, entendidas “como casos especiais”. Então, qual é o ponto de situação 

da manutenção das casas antigas de Coloane? O Governo tem ou não conhecimento 

da sua qualidade e segurança? A reparação das mesmas vai ser integrada no âmbito 

do apoio financeiro do “Fundo de Reparação Predial”? O Governo vai proceder ao 

planeamento e à renovação da rede de esgotos da Vila de Coloane? 

3. Com base no aperfeiçoamento do ambiente dos bairros antigos e da vila em 

causa, o Governo vai criar mais elementos comerciais característicos, revitalizar os 
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bairros comunitários e colaborar com os moradores e associações para atrair turistas, 

através da realização de festivais tradicionais e de actividades relacionadas com as 

crenças e costumes de Coloane? 

 

 7 de Julho de 2023 

  

O Deputado à Assembleia Legislativa da RAEM, 

Zheng Anting 


